

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscriptele
nu se întorc.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
următoarele Birouri de anunțuri:
In Viena: M. Dukes Nachf.
Max. Augenthaler & Emerich Lesner.
Heinrich Schalk. Rudolf Mosse.
A. Oppelns Nachf. Anton Oppelk.
In Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. In Ham-
burg: Marolyi & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
riă garmond pe o coloană 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după tariful și învoială.
RECLAME pe pagina a 3.a o
seriă 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXI.

GAZETA" iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 9 franci.
Se primumă la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-ii colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
v. a. sau 15 bani. — Ațât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 221.

Brașov, Vineri 9 (21) Octombrie.

1898.

Wilhelm II la Sultanul.

În drumul lor spre Palestina, împăratul și împărătesa Germaniei s'au oprit în capitala Turciei, ca să facă o vizită Sultanului și să-l salute ca pe suveranul locurilor sante, pe cari voesc să le viziteze. Sultanul i-a întâmpinat cu mare pompă și strălucire, și primirea, ce i-se face împăratului Germaniei, care va petrece patru zile la fărmerul încântător al Bosforului, i se face o primire din cele mai căldurose.

Vizita lui Wilhelm II la Sultanul va contribui fără îndoială a stringe și mai mult legăturile de amiciție, ce au existat și până acuma între Germania și Turcia. Și acesta este un moment de mare însemnătate politică tocmai acum, când năvălirile și aspirațiunile politice ale marilor puteri graviteză mai mult ca altădată spre Orient.

În răspunsul, ce l'a adresat împăratul Wilhelm unei deputațiuni, el — manifestându-și bucuria pentru grandioasa primire, de care a avut parte la sosirea sa în Constantinopol — a declarat, că „politica sa față cu Turcia este identică cu politica bunicului său, care acum aduce rodele sale“.

Politica, de care vorbește Wilhelm II, e cunoscută. Ea a nisuit pas cu pas să câștige teren influenței germane în Orient, care se potă asigura din ce în ce mai mult interesele industriei și a comerțului german în țările Padișahului.

Pe când cei doi mari rivali în Orient, Rusia și Anglita se răsboiau din răspuneri pe terenul diplomației pentru a dobândi amiciția Turciei și influența asupra Sultanului, Germania lucra în tăcere, cu multă răbdare, mulțumindu-se a înainta încet, pas cu pas, în favoarea Sultanului. Cu modul acesta politica germană aprăpe pe nesimțite a cuprins tot mai mult teren în ceea ce numesc împăratul Wilhelm „raporturi de bună amiciție cu Turcia“.

Incepând dela Wilhelm I, Germanii au căutat să se facă folositori Sultanului, dându-i pentru reformele, ce le reclama neapărat timpul și împrejurările mai ales cu privire la reorganizațiunea armatei, bărbați apti, cari i-au adus cu timpul mari servicii. Scim, că cu ocaziunea ultimului război greco-turcesc s'au constatat mari progrese în organizațiunea armatei, cari toate sunt datorite instructorilor ei germani.

Metoda politicii germane își aduce acuma în adevăr rodele. Împăratul Wilhelm este îmbrățișat de Abdul Hamid ca bun amic al său și printr'asta Germania se viră așa dicând între cei doi puternici rivali, cari se luptă pentru preponderanța în imperiul Osmanilor și tot așa și în țările din Orientul mai departat.

Diplomației dibace rusești i-a succedat în anii din urmă să paralizeze influența Anglita în cercurile Porții și să-și câștige simpatiele

lor printr'o purtare lipsită de bruscheța englesă, blândă, preventivă și chiar lingușitoare. Astăzi Anglita poate fi considerată ca cădută cu totul în disgrația Sultanului, pe când Rusia a ocupat exclusiv locul de mai înainte al Anglita, de prietin și sfătuitor la Stambul.

Germania vine acum a face concurență Rusiei în bunele raporturi cu Abdul Hamid și acesta e trăsătură caracteristică în călătoria lui Wilhelm II spre Palestina. Scim, că diplomația și presa rusescă n'a rămas îndetelul celei franceze în a-și arăta îngrijirile sale față cu tendințele, ce le-ar pută urmări împăratul german în această călătorie a sa.

Introducerea, ce s'a făcut călătoriei cu primirea strălucită la Constantinopol a lui Wilhelm II, de sigur nu va contribui a potoli acele îngrijiri.

† Metropolitul Miron.

Sibiu, (7) 19 Oct.

Onorată Redacțiune! Am onore a Vă raporta despre festivitățile funebrele ținute azi în 7 (19) l. c. din incidentul morții Esc. Sale Metropolitului Miron Romanul.

Deja eri în 18 se vedeau pe stradă o mulțime de preoți, protopopi și alți străini laici, cari au venit să asiste la ceremoniile funebrele de azi 7 (19) l. c. și de mâne, Joi, la înmormântare. Eri au sosit P. S. Sa episcopul Aradului Ioan Mețianu, arhimandritul A. Hamsea, Iosif Goldiș, ér azi au sosit P. S. Sa episcopul Nicolae Popea, și arhimandritul Filaret Musta.

Dintre rudeniile fericitului arhiepiscop au sosit judele reg. Fașie cu familia, George Roman protopopul Deveu cu soția, protopopul Iuliu Dan cu soția din Făgăraș și părintele Isaia Popa din Ocna. — Azi pe la 10 a. m. s'a ținut un serviciu divin la Metropolie, cere l'a celebrat P. O. D. Papiu, protopopul Sibiului, asistat fiind de profesorul Popoviciu, ca diacon. — S'adunase o mulțime de lume pe la 11 ore în Strada Măcelarilor fiind-că se lățise scoarea, că la 12 ore se vor transporta în catedrală rămășițele pământesci ale Metropolitului, însă în programul festivităților funebrele făcându-se continue schimbări, a rămas transportarea pe d. a. la 4 ore.

După amiazi s'a celebrat un serviciu divin în catedrală, la care a asistat lume destul de multă. Erau de față cei doi episcopi, arhimandriți și o mulțime de protopopi și preoți, fruntași laici însă nu se prea vâd; pote că vor sosi numai mâne. După serviciu a fost transportat cosciugul dela metropolie la catedrală; cosciugul era dus de opt protopopi, ér conductul îl forma întreaga preoțime în frunte cu cei doi episcopi, cari mergeau înaintea cosciugului, ér după cosciug era familia. În biserică a cântat corul teologilor seminariail, condus de părintele Cunțian.

Au fost depuse o mulțime de cununți frumoase de cătră familia, P. Sa Episcopul Mețian, Consistoriul arhiepiscop, corpul profesoral dela seminar, elevii seminariail, o cunună foarte frumoasă a depus în numele protopopilor N. Manegutu, cu o bandă lată cu tricolorul național, o idee nimerită, pentru care felicităm corpul protopopes.

Azi înainte de amiazi au condolat la metropolie comitetul Asociațiunei pentru cultura și literatura poporului român, sub conducerea protopopului I. V. Russu, Consistoriul arhiepiscop sub conducerea arhimandritului Dr. Il. Pușcariu, institutul „Albina“ sub conducerea d-lui șef contabil Lissai, comitetul parochial gr. cat. sub conducerea protop. I. V. Russu, și așa mai departe...

Testament după fericitul arhiepiscop nu a rămas. Averele, se dice, că ar consta din polițe de asigurare, dintre care una ar fi în posesiunea guvernului unguresc.

Răposatul Metropolit va fi îngropat în unele din cele mai scumpe haine ale metropoliei, în valoare de 5000 fl. v. a., între care și un patrafir donat de damele din Brașov marelui arhiepiscop Andrei baron de Șaguna.

Necrologe au fost date unul din partea Consistoriului arhiepiscop, ér două din partea familiei, și anume, unul în numele familiei Cosma, ér altul în numele familiilor Fașie și Roman.

Comitele suprem Thalman, încă în decursul morbului Metropolitului, din însărcinarea ministrului-președinte Banffy a cerut lista deputaților congregual. Do- vadă, că din partea guvernului deja de pe acum se încep preparatiunile pentru a ocupa spiritele în favoarea candidatului guvernamental, care se afirmă a fi apostatul vicar Iosif Goldiș...

Coresp.

P. S. Sa Episcopul Aradului Ioan Mețianu, a dat din incidentul trist al morții Metropolitului următoarea circulară cătră protopresbiterii și preoțimea din eparchia Aradului:

Dela metropolia noastră din Sibiu primind astăzi preadurerosa scire, că prea bunul Dumneșeu, în sfaturile sale cele nepe netrabile, a aflat de bine a chema la sine pe prea iubitul și prea demul nostru arhiepiscop și metropolit Dr. Miron Romanul, care cu mare înțelepciune și prevedere a păstorit biserică un pătrar de secol, ca metropolit al Românilor de religieuna gr. or. din Ungaria și Transilvania, și fiind convingș, că la această mare durere a întregii metropolii se asociază din suflet și clerul și poporul diecesei noastre: așa-dér ca și prin fapte să dăm espreziune adenc simțitei noastre condolențe, poftim pe onorata noastră preoțime:

1. Ca în restimp de 6 zile, după olaltă următoare, la toate bisericile noastre să se tragă clopotele, ca de obicei după morți.
 2. Ca în restimp de 6 săptămâni, la liturgii să se cânte și ecotenia morților, și să pomenescă numele fericitului arhiepiscop și metropolit Miron, și în fine
 3. Ca într'una din Sâmbetele celor 6 săptămâni, în toate bisericile noastre să se țină și parastas pentru odihna sufletului fericitului arhiepiscop și metropolit.
- Mai provocând pe p. t. protopresbiteri, ca să distribue cu grabă fi-cărui oficiu parochial câte un exemplar din această scrisore a noastră, cu binecuvântare arhierescă am rămas.

Arad, 5 (17) Octombrie 1898.

În ședința sa de Lună Consistoriul arhiepiscop, după-ce a dat espreziune durei sale și a decis edarea cunoscutei circulare, a mai luat și următoarele concluse:

ca despre trecerea din viață a Escelenței Sale să se facă raport amănunțit la consistoriul metropolitan;

ca durerosul cas al trecerii din viață a metropolitului, în mod oficial să fiă notificat Inalt Preasfințitul metropolit din Blași, Dr. Victor Mihalyi, capul metropoliei greco-catolice române din patrie;

ca corpul fericitului metropolit să fiă balsamat;

pe cosciugul defunctului să fiă pusă o coronă în numele consistoriului;

Corpul să fiă transportat după ritualele bisericeii în biserică din Sibiu-Cetate. Joi, în 8 (20) Octombrie a. c. la orele 10 a. m. să se oficieze sfânta liturgie, și îndată după aceea să urmeze slujba înmormântării. De acolo, în ordine bună, trupul să fiă petrecut la grăpa gătită lângă biserică noastră din suburbul Iosefin, ai cărei patroni sunt arhiepiscopii arhiepiscopiei noastre;

Pentru arangiarea lucrurilor la înmormântare, s'a ales tot comisiunea, care a arangiat lucrurile la părăsirea de astă-vară din incidentul aniversării a 25 dela repausarea fericitului metropolit Șaguna;

Spre a ridica nivelul acestor triste ceremonii, reuniunea de musică din Sibiu e invitată a executa în biserică la prohod răspunsurile și cântările funebrele;

După obiceiul sfintei noastre bisericeii, s'a decis darea unei pomane, care se va arangia pentru ospetii străini în seminariul arhiepiscop. Sărăcilor li-se va împărți colac și luminare.

Condolențe. La adresa Consistoriului arhiepiscop au sosit mai multe telegrame de condolență, din cari reproducem verbal după „Tel. Rom.“ pe aceea venită din cancelaria cabinetului Majestății Sale, dela ministrul de culte și dela arhieriei noastre gr. or. de aici și din Bucovina și în fine dela patriarhul sârbesc.

Din Cancelaria Cabinetului Majestății Sale Cesare și Regesci.

Gălbă-Curtea, 17 Oct.

Majestatea Sa cesară și regescă apostolică esprime Preaveneratului Consistoriu metropolitan din incidentul decedării Escelenței Sale D-lui Arhiepiscop și Metropolit Miron Romanul, preainalta Sa condolență.

La însărcinare preainaltă:
König,
consilier de curte.

Budapesta, 17 Oct.

Din incidentul decedării arhiepiscopului și Metropolitului Miron Romanul, primiți sincerile mele condolențe.

Wlassics.

Arad, 17 Oct.

Și până voiți ajunge a vârsa lacrimi la sicriul preaiubitului nostru metropolit, Vă adresez cea mai profundă condolență, rugând ceriul să ne aline marea durere. Mâne voiți fi și eu acolo.

Mețian,
episcop.

Caransebeș, 17 Oct.

Eu și consistoriul meu diecesan, alăturându-mă la doliul arhiepiscopiei, deplângem trecerea la cele vecnice a Inalt Preasfințitului metropolit Miron, pe carele Dumneșeu să-l facă părtaș de fericirea cerescă.

Nicolae Popea,
episcop.

Cernăuți, 18 Oct.

Ne alăturăm la doliul bisericeii surori a Ardealului, causat prin mórtea neuitatului metropolit Miron Romanul.

Metropolitul Arcadie și consistoriul arhiepiscopesc al Bucovinei.

Cultura Plantelor. Din prețiosul „Manual de agricultură rațională“ al d-lui George Maior, profesor la școala centrală de agricultură dela Ferăstrău, în Bucuresci, a apărut în Tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov, partea II. **Fitotehnia sau cultura specială a plantelor.** Acest volum se estinde pe 611 pagini, format mare și conține în text 202 figuri. Cuprinsul e foarte bogat, arătând cu de-amănuntul soiul, modul de cultură, bôlele și vindecarea lor etc. pentru fîă care plantă, precum cerealele (tot felul de bucate, ca grâu, sêcară, orz, ovês. orez, mei, cucuruz, hrișcã, etc.); apoi mazere, linte, mazărice, rapiță, mac, sofran hemeit, in, cânepă, tutun, cartofi, tot felul de sfeclă hrên, curechi și alte multe. Apoi diferitele plante de nutreț, ca lucernă, trifoi, mohor, cucuruzul verde de nutreț, diferitele compozițiuni pentru fênațe și pășuni artificiale etc. Alt capitol tracteză despre cultura fânațelor, altul irigațiunii, altul despre pășuni etc.

Pentru fîă-care econom, acêstă carte e de cea mai mare trebuință, putându-i servi ca cea mai bună călăuză în toți ramii economiei sale. Asemenea scrieri nici n'am avut până acum în limba română. Tôte gazetele nôstre, tôte reuniunile economice, toți bărbații nôstri luminați și pricepuți în ale economiei, au salutat cu multă bucurie aparițiunea acestei prețioase cărți, care face onóre literaturii nôstre, putend sta față cu cele mai de frunte scrieri de acest fel ale celor mai culte popóre din Europa.

Tuturor economilor români, cari doresc sê facă o înaintare în purtarea economiei lor, le recomandăm decî sê-și procure acêstă prețioasă carte. Prețul volumului II este 4 fl. (trimis cu posta recomandat 4 fl. 25 cr.) Pentru România 10 lei, plus porto.

Din partea întâiu **Agrologia**, care tracteză despre cultivarea pămêntului: aratul,

semênatul, gunoitul etc. etc., de asemenea se mai pot cãpêta esemplare cu preț de 2 fl. 50 cr. (plus porto recomandat 25 cr.). Pentru ambele tomuri de-odată procurate este a se plăti porto 40 cr.

Se pôte procura dela Tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Cursul pieței Brașov.

Din 20 Octomvre 1898.

Banota rom. Cump.	9.50	Vënd.	9.52
Argint român. Cump.	9.46	Vënd.	9.48
Napoleon'dorî. Cump.	9.51	Vënd.	9.53
Galbenî Cump.	5.60	Vënd.	5.64
Ruble Rusescoi Cump.	127.	Vënd.	1.28
Mãroi germane Cump.	58.30	Vënd.	—
Lire turescoi Cump.	10.70	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	101.—	Vënd.	102 —

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Se caută pentru un post de „Ajutor de administrator“ la o moșie mare din România, un domn diplomat al școlei de agricultură cu bune referințe sciind limba română și germană. Salar 2400 lei anual, casă de locuință, lemne precum și alte avantaje.

Ofertele se vor adresa **Scarlat Sturdza** Gara Janac, Județul Brăila, România.

395,2-20.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Cursul la bursa din Viena.

Din 19 Octomvre 1898.

Renta ung. de aur 4%	119.90
Renta de corône ung. 4%	97.95
Impr. cãil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119.10
Impr. cãil. fer. ung. în argint 4 1/2%	99.80
Oblig. cãil. fer. ung. de ost. I. emis. 119.70	
Bonuri rurale ungare 4%	96.—

Bonuri rurale croate-slavone	97.25
Impr. ung. cu premii	161.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	138.50
Renta de argint austr.	101.15
Renta de hârtie austr.	100.90
Renta de aur austr.	120.05
Losuri din 1860.	140.50
Acții de-ale Bâncei austro-ungară	904.—

Antreprise de pompe funebre

E. Tutsek.

Brașov, Strada Porții Nr. 12.

(Lipit de depoul de ghetete al D-nului I. Săbădeanu.)

Recomandă Onor. public la casuri de môrte, aședământul sêu de înmormântare bogat asortat în cari tôte obiectele, atât sortele mai de rënd, cât și cele mai fine, se pot cãpêta **cu prețuri ieftine.**

Comisune și **depon de sicriuri de metal** ce se pot închide hermetic, diu prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor **sicriurilor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejaru.**

Depou de **cununi** pentru monumente și **plântici** cu prețurile cele mai moderate.

Representanță de monumente de **marmură**, carê **funebre proprii cu 2 și cu 4 cai**, precum și un **car funebru** vênêt, pentru **copii**, precum și cioclii.

Comande întregi se esecută **prompt și ieftin**, i a u asupra-mi și **transporturi de morți în străinătate.**

La casuri de môrte a se adresa la

15—*

E. Tutsek.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din **1 Oct. 1898.**

Budapesta - Predeal										Copșa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraș										Mureș - Bistrița										Cucerdea - Oșorheiu - Regh.-sâsesc.										Ghiriș - Turda - Dej - Bistrița.										Sibiu - Cisnădie.										Clușiu - Zălau.										Sepsi-St.-Georg - Ciuc-Gyimes.										Sighișoara - Odorheiu-săcesc.										Alba-Iulia - Zlatna.										Brașov - Zărnești.										Brașov - Chezdi-Oșorheiu.									
---------------------	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--------------------------------------	--	--	--	--	--	--	--	--	--	------------------	--	--	--	--	--	--	--	--	--	-------------------------------------	--	--	--	--	--	--	--	--	--	----------------------------------	--	--	--	--	--	--	--	--	--	-------------------	--	--	--	--	--	--	--	--	--	-----------------	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--------------------------------	--	--	--	--	--	--	--	--	--	-------------------------------	--	--	--	--	--	--	--	--	--	----------------------	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--------------------	--	--	--	--	--	--	--	--	--	---------------------------	--	--	--	--	--	--	--	--	--

Nota: Ôrele însemnate în stânga stațiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadrați cu linii mai negre însemnăză ôrele de nôpte. — Semnul ◄► arată cu capul direcția, încãtrău merge trenul.